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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, queridos alunos!!!

Sejam bem vindos ao curso intensivo de Matematica para o ENEM. Neste curso, abordaremos
apenas os assuntos mais cobrados no ENEM (detalhes no cronograma a seguir).

Para quem nao me conhece, meu nome é Guilherme Neves e a minha predilegdo é ensinar
matérias de exatas como Matematica, Matematica Financeira, Raciocinio Légico, Raciocinio Critico,
Estatistica e Fisica.

Comecei a ensinar em cursos preparatérios para concursos ha mais de 10 anos, mesmo antes de
comecgar o meu curso de Bacharelado em Matematica na UFPE. No biénio 2007-2008, fui bolsista
pela FACEPE/UFPE com o trabalho “Andlise Matematica e Equacgbes Diferenciais Parciais”. Em
2009, publiquei meu livro chamado “Raciocinio Légico Essencial” pela editora Campus. Tenho o
prazer de ensinar Matematica na internet desde 2009 e desde 2014, moro nos Estados Unidos,
onde estou me graduando em Engenharia Civil pela University of Central Florida.

Vocé podera fazer perguntas sobre as aulas em nosso féorum de duvidas. Estarei sempre atento
para responder rapidamente as suas perguntas.

(W

Para tirar duvidas e ter acesso a dicas e conteudos gratuitos, acesse nossas redes
sociais:

Instagram - @profguilhermeneves

https://www.instagram.com/profguilhermeneves

Canal do YouTube - Prof. Guilherme Neves

https://youtu.be/gqab047D9l4

E-mail: profguilhermeneves@gmail.com
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METODOLOGIA DO CURSO

Aqui, parto do pressuposto de que o aluno nao gosta de Matemadtica ou que n3ao tem uma boa
base. Portanto, ndo se preocupe. Tudo esta sendo produzido com muito carinho para que vocé
possa fechar a prova.

Nosso curso terd a seguinte estrutura:

estudo detalhado da TEORIA de Matematica L

resolu¢do e comentarios de QUESTOES de concursos recentes ou inéditas

Este curso estd sendo preparado para que seja a sua Unica fonte de estudos. A teoria sera
minuciosamente explicada sempre com ateng¢ao a forma como o assunto é cobrado. Os exercicios
sao criteriosamente selecionados seguindo uma ordem crescente de dificuldade para a sua melhor
compreensao.

Tenho certeza absoluta que na hora da prova vocé vai dar um sorrisinho e pensar: “bem que o
professor Guilherme falou...”.

A partir de hoje, Matematica serd a sua aliada na sua caminhada a aprovagao!!!

@ ***NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
www.estrategiaconcursos.com.br 3

rle)



Guilherme Neves
Aula 00

CONTEUDO PROGRAMATICO E CRONOGRAMA

‘OP | CRONOGRAMA DE
&) / FAULAS

Data Aula Conteudo

19/06/19 Aula00 Regrade Trés

21/06/19 Aula01 Proporgdes e Porcentagem
23/06/19 Aula02 Probabilidade

25/06/19 Aula03 Fungdes

27/06/19  Aula04 Trigonometria

29/06/19 Aula 05 Caélculo de perimetro, area e volume.
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1. REGRA DE TRES

Nesta aula, vamos estudar Regra de Trés.

Regra de Trés é um método para resolver problemas que envolvem grandezas direta ou
inversamente proporcionais.

Muitos livros ensinam este assunto fazendo uma separacao entre Regra de Trés Simples e Regra de
Trés Composta.

Na regra de trés simples, trés valores sao conhecidos e temos como objetivo encontrar um quarto
valor. Na regra de trés composta, sao conhecidos mais de trés valores.

Entretanto, isso pouco importa. O método para resolver a regra de trés simples e a regra de trés
composta é exatamente o mesmo.

O primeiro passo para resolver problemas de regra de trés é construir uma tabela agrupando as
grandezas de mesma espécie em colunas. Devemos ainda manter na mesma linha as grandezas de
espécie diferentes em correspondéncia. Vejamos através de um exemplo.

Exemplo: Em uma fabrica, 400 pecas sao produzidas diariamente por 10 funcionarios que
trabalham 8 horas por dia. Quantas pecas seriam produzidas diariamente por 15 funcionarios que
trabalham 6 horas por dia, considerando que a dificuldade para produzir as pecas dobrou?

Neste exemplo, sdo 4 grandezas envolvidas: o nUmero de pecas, a quantidade de funcionarios, o
numero de horas que cada funcionario trabalha diariamente e a dificuldade. Vamos colocar estas
grandezas no cabecalho da tabela.

Quantidade de

L Horas por dia Dificuldade
funcionarios

Numero de pecgas

Temos duas situacbes para comparar.

Na primeira situacao, 400 pecas sao produzidas diariamente por 10 pessoas que trabalham 8 horas
por dia. Esta situacao em que todos os valores sdao conhecidos ficarad na primeira linha da tabela.

Temos ainda a grandeza “dificuldade”. Como colocar isto na tabela? Ora, o problema disse que a
dificuldade dobrou. Entdao vamos colocar um valor qualquer para a dificuldade na primeira
situacdo. Na segunda situacao, a dificuldade sera o dobro. Podemos colocar 1 e 2, ou 10 e 20, ou
100 e 200. Tanto Faz. Vou colocar dificuldade 1 na primeira situacdo e dificuldade 2 na segunda
situagao.
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Quantidade de
funcionarios

Numero de pegas

Horas por dia Dificuldade

400 10 8 1

Na segunda situag¢ao, ha 15 funcionarios que trabalham 6 horas por dia. Sabemos ainda que a
dificuldade dobrou. Queremos saber quantas pecas serdao produzidas diariamente. Esta situacao
ficara na segunda linha da tabela.

Quantidade de
funcionarios

Numero de pegas

Horas por dia Dificuldade

400 10 8 1
X 15 6 2

Para resolver este problema, vamos comparar as grandezas conhecidas (quantidade de
funcionarios, horas/dia, dificuldade) com a grandeza desconhecida (nimero de pecas).

Para podermos comparar, vamos colocar uma seta para baixo na coluna da grandeza
desconhecida. Sempre é assim! Na coluna da grandeza desconhecida (onde tem o “x”), colocamos
uma seta para baixo.

Quantidade de

Numero de pegas Horas por dia Dificuldade

funcionarios

400 10 8 1
X 15 6 2

Vamos agora comparar as grandezas e decidir se sdo diretamente ou inversamente proporcionais.

Quando as grandezas forem diretamente proporcionais, colocaremos uma seta para baixo. Quando
as grandezas forem inversamente proporcionais, colocaremos uma seta para cima.

E como sabemos se sdo direta ou inversamente proporcionais? E muito simples.

Vocé vai observar se a grandeza conhecida aumentou ou diminuiu. Depois, vai se perguntar o que
acontece com a grandeza desconhecida. Se as duas grandezas aumentam ou se as duas grandezas
diminuem, elas serdao diretamente proporcionais. Se uma grandeza aumenta enquanto a outra
diminui, as grandezas sao inversamente proporcionais.

Voltemos a nossa tabela.

Vamos comparar a quantidade de funciondrios com o nimero de pecas. Observe que a quantidade
de funcionarios aumentou. Ora, se temos mais funcionarios trabalhando, entdo a quantidade de
pecas produzidas também aumentara.

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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Como as duas grandezas aumentaram, entdao elas sao diretamente proporcionais. A seta da
quantidade de funciondrios ficara voltada para baixo também.

Quantidade de

. Horas por dia Dificuldade
funcionarios

Numero de pecgas

400 10 8 1
X 15 6 2

Vamos agora comparar a quantidade de horas trabalhadas por dia com o numero de pecas
produzidas. Observe que a quantidade de horas trabalhadas diminuiu. Como os funcionarios estao
trabalhando menos horas por dia, a quantidade de pecas produzidas diariamente vai diminuir.

Como as duas grandezas diminuiram, as grandezas sao diretamente proporcionais. A seta fica para
baixo.

Lembre-se: quando as duas grandezas aumentam ou quando as duas diminuem, as grandezas sao
diretamente proporcionais e a seta fica voltada para baixo.

Quantidade de

o Horas por dia Dificuldade
funcionarios

Numero de pecgas

Finalmente, vamos comparar a dificuldade com o nimero de pecas. A dificuldade aumentou. Como
0 processo para produzir pecas estd mais dificil, o nimero de pecas produzidas tende a diminuir.

Como uma grandeza esta aumentando e a outra esta diminuindo, as grandezas sao inversamente
proporcionais. Neste caso, a seta fica voltada para cima.

Quantidade de
funcionarios

Dificuldade

Horas por dia

Numero de pecgas

400 10 8 1
X 15 6 2

O ultimo passo é montar a equacgao.

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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Formaremos fracdes e, para tanto, devemos seguir o sentido das setas. Quando a seta esta voltada
para baixo, mantemos o sentido numerador/denominador. Quando a seta estda para cima,
devemos inverter a fragdo.

Do lado esquerdo da equagao, vamos colocar a fragao da grandeza desconhecida.
400
=

Do lado esquerdo, vamos colocar o PRODUTO das outras fragdes, ou seja, vamos multiplicar as
outras fracdes obedecendo o sentido das setas. Ficamos assim:

X 15 6 1

Observe que a Unica fracao invertida foi a ultima, em que a seta ficou para cima.

Agora é so resolver a equagao e correr pro abrago!!
400 160

x 90

Neste ponto, podemos simplificar por 10 a fracao da direita. Se vocé estd acostumado com
simplificacao de fragdes, poderia ter simplificado antes de multiplicar.

400 16
x 9

Agora, vamos aplicar a propriedade fundamental das propor¢des: o produto dos meios (16 e x) é
igual ao produto dos extremos (400 e 9). Em outras palavras, vamos multiplicar cruzado.

16-x =400-9
16-x = 3.600

3600
=16 T

Serao produzidas 225 pecas diariamente.

As vezes, simplifico na prépria tabela os numeros, quando os nimeros sio muito grandes e é
possivel visualizar de imediato a possibilidade de simplificagdo, para que trabalhemos com
ndmeros menores.
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Perceba que, quando fago isso (ou seja, simplificar na préopria tabela, antes de realizar o calculo
final), simplifico os nUmeros que estao na mesma coluna.

Observe, por exemplo, a tabela do exemplo anterior.

Quantidade de
funcionarios

Numero de pegas Dificuldade

Horas por dia

400 10 8 1

Para acelerar a resolug¢ao, poderiamos ter simplificado a segunda coluna por 5 e a terceira coluna
por 2.

Quantidade de
funcionarios

Numero de pecgas

Horas por dia Dificuldade

400 2 4 1

RESUMINDO

e Coloque no cabecalho da tabela as grandezas.

e Na primeira linha, coloque os valores das grandezas na situagdao em que todas
sao conhecidas.

¢ Na segunda linha, coloque os valores das grandezas na situacao em que uma das
grandezas é desconhecida.

e Coloque uma seta para baixo na coluna da grandeza desconhecida (onde tem o
“x").

e Compare as grandezas conhecidas com a grandeza desconhecida.

e Se as duas grandezas aumentam ou se as duas diminuem, as grandezas sao
diretamente proporcionais e a seta fica voltada para baixo.

e Se uma grandeza aumenta enquanto a outra diminui, as grandezas sao
inversamente proporcionais e a seta fica voltada para cima.

e Montar a proporgao e resolver a equacgao.

e Marcar o gabarito e correr pro abrago.

Vamos agora resolver exercicios para colocar em pratica.

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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/
HORA DE

PRATICAR!

01. Dois funciondrios fazem, em média, doze relatdorios em trés dias. Mantendo a mesma
eficiéncia, trés funciondrios farao vinte e quatro relatdrios em

a) um dia.

b) dois dias.

c) trés dias.

d) quatro dias.

e) seis dias.

Resolugao

O primeiro passo é montar a tabela com as grandezas.

Na primeira linha, vamos colocar os dados quando todas as varidveis sao conhecidas (2
funciondrios fazem 12 relatdrios em 3 dias).

Na segunda linha, vamos colocar a situagdo em que uma das varidveis é desconhecida (3
funcionarios fazem 24 relatérios em quantos dias?).

T T T
2 12 3

3 24 X

Antes de compararmos as grandezas, podemos simplificar os nimeros que estdao em uma mesma
coluna. Por exemplo, podemos simplificar 12 com 24 colocando 1 e 2 (simplificaremos por 12).

v | i | o
2 1 3

3 2 X

O préximo passo é comparar as grandezas conhecidas (funcionarios, relatdrios) com a quantidade
de dias.

Quando comparamos funcionarios com dias, devemos imaginar que a grandeza “relatérios” é
constante. Observe que a quantidade de funciondrios aumentou. Dessa forma, mantendo a
quantidade de relatdrios constante, a quantidade de dias necessarios para concluir o servico
diminuird. Como uma grandeza aumentou enquanto a outra diminuiu, elas sdao inversamente
proporcionais.

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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T T T
2 1 3

Vamos agora comparar relatdrios e dias (mantendo a grandeza “funcionarios” constante). A
quantidade de relatérios aumentou. Dessa forma, serdo necessarios mais dias para concluir o
servico. Como as duas grandezas aumentam, elas sao diretamente proporcionais.

i | i | o
2 1 3

Agora é s6 montar a proporgao.

3 3 1
— ==X -
x 2 2
3_3
x 4
x=4

Gabarito: D

02. Laura pagou RS 11,20 por 350g de presunto. No mesmo estabelecimento, Regina comprou
600g do mesmo presunto. O valor pago por Regina foi:

a) RS 20,70;
b) RS 19,80;
c) RS 19,20;
d) RS 18,30;
e) RS 18,10.
Resolugao

Sabemos que 350g custam RS 11,20. Assim, para saber o valor pago por cada grama, devemos
dividir RS 11,20 por 350 g.
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p de cad 11,20
_ —
reco de cada grama 350

Como queremos saber o valor de 600g, devemos multiplicar o valor de cada grama por 600.

Pr de 600 —>—11’2 X 600 =
ec0 ae g 350

= 19,20

Vamos agora resolver com a tabelinha.
11,20 350
X 600

Quando aumentamos o peso, aumentamos também o preco. Portanto, as grandezas sao
diretamente proporcionais (as duas setas ficardo para baixo).

11,20 350
X 600

Vamos armar a proporgao.

11,20 350
x 600

350x = 600 x 11,20

_600x1120
X=7"350 7

Gabarito: C

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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03. Cinco caminhdes iguais fazendo, cada um, uma viagem por dia, conseguem transportar toda a
producao de soja de uma fazenda ao mercado em 12 dias. O transporte foi iniciado e, no final do
terceiro dia, dois caminhdes enguicaram. Os outros caminhdes transportaram o restante da soja
em mais:

a) 12 dias;
b) 15 dias;
c) 16 dias;
d) 18 dias;
e) 20 dias.
Resolugao

Esse tipo de questao é muito comum. Vamos resolver de uma forma um pouco mais lenta e, em
seguida, vamos aprender uma técnica para ganhar tempo.

Se féssemos comparar a situacdo dos 3 dias iniciais com a situacdao dos x dias restantes,
deveriamos acrescentar uma coluna a tabela que envolvesse a quantidade de soja transportada,
pois a quantidade de soja transportada nao seria a mesma nos dois periodos.

Vamos resolver essa questao de duas formas.

Observe que os cinco caminhdes estavam previstos para concluir o servico em 12 dias, mas
trabalharam apenas por 3 dias. Portanto, eles carregaram 3/12 = % da soja em 3 dias.

5 3 1/4

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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Como dois caminhdes enguicaram, apenas 3 caminhdes seguirao trabalhando. Eles trabalharao
durante x dias e transportardo o resto da soja, que corresponde a 3/4 do total.

Ccmivier | e i —
5 3 1/4

3 X 3/4

A ultima coluna pode ser simplificada. Vamos cortar os denominadores, que sao iguais.

Ccmivier | e i —
5 3 1

3 X 3

Vamos comparar as grandezas conhecidas com a grandeza desconhecida.

A quantidade de caminhdes diminuiu. Portanto, a quantidade de dias aumentard. Como uma
grandeza diminui enquanto a outra aumenta, elas sdao inversamente proporcionais (seta para
cima).

A quantidade de soja aumentou. Temos mais trabalho a fazer. Portanto, a quantidade de dias
aumentara. Como as duas grandezas aumentaram, elas sao diretamente proporcionais (seta para

baixo).
comvoe | 0w | _son

5 3 1
3 X 3
Agora é s6 armar a proporgao.
3 3 o 1
x 573
3 1
x 5
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x = 15 dias
Vamos agora resolver de uma outra forma.

Para que nao seja necessaria a inclusdao da coluna “soja”, devemos comparar duas situagdes em
gue a quantidade de soja transportada seja a mesma.

Se os caminhdes nado tivessem enguicado, apds os 3 primeiros dias, os cinco caminhdes
terminariam o servico em 9 dias (pois o total seria de 12 dias).

Como 2 caminhdes enguicaram, entdo os trés caminhdes restantes terminariam o servico em x
dias.

et | o
5 9

Observe que diminuindo a quantidade de caminhdes, a quantidade de dias irda aumentar
(grandezas inversamente proporcionais).

Armando a proporc¢ao, temos:

2.3

X 5
3:x=59
3x =45
x = 15 dias

Gabarito: B

E?J **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
www.estrategiaconcursos.com.br

15

rle)



Guilherme Neves
Aula 00

04. Trés caixas atendem 60 clientes em 1h30min. Cinco caixas atenderao 120 clientes em:

a) 3h;

b) 2h30min;

¢) 2h06min;

d) 1h54min;

e) 1h48min.

Resolugao

Trés caixas atendem 60 clientes em 1h30 min. Vamos transformar esse tempo para minutos.

1h30min = 60min + 30min = 90min

Vamos montar a tabela.

T
3 60 90

5 120 X

A segunda coluna pode ser simplificada por 60.

T
3 1 90

Vamos comparar as grandezas conhecidas (caixas, clientes) com a grandeza desconhecida
(minutos).

Temos mais caixas fazendo o atendimento. O tempo levado para terminar o trabalho diminuira.
Como uma grandeza aumentou enquanto a outra diminuiu, elas sao inversamente proporcionais.

A quantidade de clientes aumentou. Assim, os caixas levardao mais tempo para terminar o servigo.
Como as duas grandezas aumentaram, elas sao diretamente proporcionais.

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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T
3 1 90

Agora é s6 armar a proporgao.

5x =90X6
5x = 540
x = 108 min

x = 1h48min
Gabarito: E

05. Dois atendentes atendem 32 clientes em 2h40min. Com a mesma eficiéncia, trés atendentes
atenderdo 60 clientes em:

a) 2h40min;

b) 2h48min;

¢) 3h10min;

d) 3h20min;

e) 3h30min.

Resolugao

Dois atendentes atendem 32 clientes em 2h40min. Vamos transformar esse tempo para minutos.

2h40min = 120min + 40min = 160min

@ **NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
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Vamos montar a tabela.

2 32 160

3 60 X

A segunda coluna pode ser simplificada por 4.

2 8 160

3 15 X

Vamos comparar as grandezas conhecidas (atendentes, clientes) com a grandeza desconhecida
(minutos).

Temos mais atendentes fazendo o atendimento. O tempo levado para terminar o trabalho
diminuird. Como uma grandeza aumentou enquanto a outra diminuiu, elas sdao inversamente
proporcionais.

A quantidade de clientes aumentou. Assim, os atendentes levardao mais tempo para terminar o
servigo. Como as duas grandezas aumentaram, elas sdao diretamente proporcionais.

[ R
2 8 160

3 15 X
Agora é s6 armar a proporgao.
160 3 8
x 215

Podemos simplificar 8 com 2 e 15 com 3.

160 4

X 5
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4x =160 x5
4x = 800
x = 200 min
x = 3h20min
Gabarito: D

06. Um pintor pintou uma parede retangular com 3m de altura por 4m de largura em uma hora.
Com a mesma eficiéncia, esse pintor pintaria uma parede com 3,5m de altura por 6m de largura
em:

a) 1h45min;
b) 1h40min;
¢) 1h35min;
d) 1h30min;
e) 1h25min.
Resolugao

A &rea da primeira parede é de 3m X 4m = 12m?. Essa parede foi pintada em 1 hora (60
minutos).

A 4rea da segunda parede é de 3,5m X 6m = 21m?. Essa parede sera pintada em x minutos.
12 60
21 X

Como a drea aumentou, o tempo para realizar a pintura também aumentara. As grandezas sao
diretamente proporcionais. As duas setas ficam voltadas para baixo.

12 60
21 X
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Vamos armar a proporgao.

12 60
21 «x
A primeira fragdo por ser simplificada por 3.
4 60
- =
4x =7 x 60
4x = 420

x = 105 min

x = 1h45min
Gabarito: A

07. Suponha que uma fabrica tenha 10 funcionarios que trabalham 8 horas por dia, por 5 dias
seguidos, produzindo 12 unidades de um produto.

Suponha que houve um corte de 50% do total de funcionarios, e os que permaneceram passaram
a trabalhar por 10 dias seguidos, tendo que alcancar a meta de produzir 50% a mais do que antes
do corte de funcionarios.

Assinale a opc¢do que indica o nimero de horas/dia que os trabalhadores que sobraram terdo que
trabalhar para atingir a meta.

a) 10.
b) 12.
c) 14.
d) 16.
e) 18.

Resolugao

Na primeira situag¢ao, 10 funciondrios trabalham 8 horas por dia, por 5 dias seguidos, e produzem
12 unidades do produto.
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Na segunda situagao, 5 funcionarios (houve um corte de 50% dos funciondrios) trabalharao por 10
dias e deverao produzir 18 unidades do produto (50% a mais que 12 unidades = 12 + 6 = 18).
Queremos saber quantas horas por dia esses funcionarios terdao que trabalhar.

o] vt | “om | s
10 8 5 12

5 X 10 18

A primeira coluna pode ser simplificada por 5; a terceira coluna pode ser simplificada por 5 e a
ultima coluna pode ser simplificada por 6.

ecniio] vt | “om | v
2 8 1 2

A quantidade de funciondrios diminuiu. Assim, eles precisarao trabalhar mais horas por dia para
cumprir a meta. Como uma grandeza diminuiu enquanto a outra aumentou, entdao elas sao
inversamente proporcionais.

O prazo em dias aumentou. Assim, os funciondrios podem trabalhar menos horas por dia para
cumprir a meta. Como uma grandeza aumentou enquanto a outra diminuiu, elas sao inversamente
proporcionais.

A meta de unidades produzidas aumentou. Assim, os funcionarios precisam trabalhar mais
horas/dia para cumprir a meta. Como as duas grandezas aumentam, elas sdo diretamente

proporcionais.
Funcionarios | Horas/dia “ Unidades

2 8 1 2

Vamos armar a proporgao.
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K|
Il
N =
X
_ N
X
w| N

As duas primeiras fragcdes no segundo membro se cancelam.

8_2
x 3
2x = 24
x =12

Gabarito: B

08. Para pavimentar uma rua de um condominio com paralelepipedos uma equipe de 5 operarios
levou 40 dias para realizar esse trabalho. Para pavimentar uma nova rua desse condominio com o
dobro do comprimento da outra, a equipe anterior ganhou 3 novos operdrios de mesma
competéncia dos outros. O numero de dias que a nova equipe levara para pavimentar a nova rua é

a) 50.
b) 48.
c) 45.
d) 40.
e) 36.
Resolugao

Vamos montar a tabela. Lembre-se que o comprimento da rua na segunda situa¢ao serd o dobro

da primeira.
oresior | o | comnmens

5 40 1

8 X 2

A quantidade de operdarios aumentou. Portanto, eles levardao menos dias para concluir o trabalho.
Como uma grandeza aumenta enquanto a outra diminui, elas sao inversamente proporcionais.
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O comprimento da rua aumentou. Portanto, os operarios levardao mais dias para concluir o servigo.
Como as duas grandezas aumentaram, elas sao diretamente proporcionais.

T T
5 40 1
8 X 2

Agora é s6 armar a proporgao.

8x =40x10
8x =400

x =50

Gabarito: A

09. Se x vacas produzem vy litros em z dias, entdao, com a mesma produtividade, o nimero de vacas
necessarias para produzir m litros em n dias é:

mxz
a) —
ny

nz

mx
b) —
nyz
mxy

c)
d) ==

mn
e)

nx
Resolugao
Vamos montar a tabelinha. Digamos que o nimero de vacas que queremos calcular seja igual a v.

myz
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X y z
v m n

A grandeza desconhecida é v. Vamos colocar uma seta para baixo.

I T T

X y z

\Y m n

Devemos comparar as grandezas conhecidas (litros, dias) com a grandeza desconhecida (vacas).

Digamos que a quantidade de litros tenha aumentado. Para produzir mais litros de leite,
precisamos de mais vacas. Como as duas grandezas aumentam, elas s3ao diretamente

proporcionais.

X y z

\Y m n

Vamos agora comparar a grandeza “dias” com a quantidade de vacas.

Digamos que o prazo em dias para bater a meta de litros de leite tenha aumentado. Aumentando o
prazo em dias, a quantidade de vacas pode diminuir. Como uma grandeza aumenta enquanto a
outra diminui, elas sdo inversamente proporcionais.

Vamos armar a proporgao.
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O produto dos meios é igual ao produto dos extremos.

v-yn = xmz

Gabarito: A

ESTAE,

DIFICIL!

10. Dois marceneiros e dois aprendizes, cada um trabalhando durante quatro dias, seis horas por
dia, constroem trés cadeiras e uma mesa. Os marceneiros trabalham com a mesma eficiéncia, mas
a eficiéncia dos aprendizes é igual a 75% da eficiéncia dos marceneiros. Para construir uma mesa,
gasta-se 50% a mais de tempo que para construir uma cadeira.

Nesse caso, para construirem doze cadeiras e duas mesas em oito dias, dois marceneiros e quatro
aprendizes com eficiéncias iguais as daqueles citados anteriormente devem trabalhar

a) 4,2 h/dia.

b) 6 h/dia.

c) 6,3 h/dia.

d) 7 h/dia.

e) 7,5 h/dia.

Resolugao

A dificuldade da questdo é que temos:

i) marceneiros e aprendizes com diferentes eficiéncias
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ii) mesas e cadeiras com tempos diferentes de producao.

Para facilitar a resolu¢ao, vamos uniformizar os dados.

Sabemos que a eficiéncia de um aprendiz é 75% da eficiéncia de um marceneiro.
aprendiz = 0,75 X marceneiro

Na primeira situacao, temos dois marceneiros e dois aprendizes.
2 marceneiros + 2 aprendizes

Como aprendiz = 0,75 X marceneiro, temos:

2 marceneiros + 2 X 0,75 X marceneiro
aprendiz

3,5 marceneiros

Assim, vamos substituir os 2 marceneiros e 2 aprendizes por 3,5 marceneiros.

Na segunda situagao, teremos 2 marceneiros e 4 aprendizes.

2 marceneiros + 4 aprendizes =

= 2 marceneiros + 4 X 0,75 X marceneiro
aprendiz

= 2 marceneiros + 3 marceneiros
= 5 marceneiros

Vamos comegar a armar a nossa tabelinha da regra de trés.

I I e I
3,5 4 6

7

5 8 X

Precisamos agora simplificar os produtos (cadeiras e mesas).

Sabemos que o tempo para produzir uma mesa é 50% superior ao tempo para produzir uma
cadeira. Para aumentar algo em 50%, devemos multiplicar por 1,5.

mesa = 1,5 - cadeira
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Na primeira situacao, serao construidas 3 cadeiras e uma mesa.

3 cadeiras + 1 mesa =

= 3 cadeiras +1-1,5 - cadeira
L —
mesa

= 4,5 cadeiras
Na segunda situagao, serdao construidas 12 cadeiras e 2 mesas.

12 cadeiras + 2 mesas =

= 12 cadeiras + 2 - 1,5 cadeira
mesa

= 12 cadeiras + 3 cadeiras

= 15 cadeiras

Agora podemos completar nossa tabelinha.

I T T
3,5 4 6 4,5

7 7

5 8 X 15

Bem mais simples, né? E como se o enunciado fosse assim: 3,5 marceneiros constroem 4,5
cadeiras em 4 dias trabalhando 6 horas por dia. Para construirem 15 cadeiras em 8 dias, 5
marceneiros devem trabalhar quantas horas por dia?

Vamos colocar uma setinha para baixo na coluna da grandeza desconhecida.

I T T
3,5 4 6 4.5

7 7

5 8 X 15

Vamos agora comparar as grandezas conhecidas com a grandeza desconhecida.
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Marceneiro x h/dia: A quantidade de marceneiros aumentou. Assim, cada um deles pode trabalhar
menos horas por dia para manter a produtividade. Como uma grandeza aumentou e a outra
diminuiu, elas sdo inversamente proporcionais. Setinha invertida para cima...

I T T I
3,5 4 6 4.5

7 7

5 8 X 15

Dias x h/dia: O prazo em dias aumentou. Temos mais tempo para efetuar o servico. Assim, os
marceneiros podem diminuir a quantidade de horas trabalhadas por dia para manter a
produtividade. Como uma grandeza aumentou e a outra diminuiu, elas s3o inversamente
proporcionais.

I I T I
3,5 4 6 4,5

7 7

5 8 X 15

Cadeiras x h/dia: Vamos produzir mais cadeiras. Assim, os marceneiros precisam trabalhar mais
horas por dia. Como as duas grandezas aumentam, elas sao diretamente proporcionais.

I T T
3,5 4 6 4,5

5 8 X 15

Agora é s6 armar a proporcdo. De um lado da equacdo, colocamos a grandeza desconhecida. Do
outro lado, as grandezas conhecidas. Lembre-se de respeitar os sentidos das setas.

6 5 8 45

=—X—-X—
x 3,5 4 15

6 180

x 210
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6 18
x 21
Vamos simplificar a segunda fragao por 3.
6
x 7
x=7

Eles devem trabalhar 7 horas por dia.

Gabarito: D

11. Quinze fiscais iam vistoriar todos os estabelecimentos comerciais da zona sul da cidade em 25
dias, trabalhando 8 horas por dia cada um e todos com mesma produtividade. Depois de 5 dias
completos desse servico, a superintendéncia regional solicitou, em regime de urgéncia e com
pagamento de hora extra, que os 15 funcionarios passassem a trabalhar 10 horas por dia para
finalizar a vistoria em menos dias do que os 25. Considerando que a solicitacao foi atendida e que
os funciondrios continuaram o trabalho com mesma produtividade, a vistoria completa dos
estabelecimentos comerciais da zona sul ocorreu em um total de

(A) 20 dias.
(B) 17 dias.
(C) 19 dias.
(D) 21 dias.
(E) 18 dias.

Resolugao

Tome muito cuidado com esta questdo. Ndo podemos comparar dizendo 25 dias/8 horas por dia
com (x dias/10 horas por dia). Ndo podemos comparar assim porque a quantidade de trabalho a
ser realizado em 25 dias ndo é a mesma quantidade de trabalho a ser realizado na situagao final.

Devemos fazer a comparacdo quando o trabalho a ser realizado é o mesmo, ou seja, passados os 5
dias.

Os 15 fiscais iam vistoriar em 25 dias. Depois de 5 dias, mudou o regime de trabalho.

Depois dos 5 dias, 15 fiscais, trabalhando 8 horas por dia, tém 20 dias para concluir o servigo.
Entretanto, depois dos 5 dias, os 15 fiscais vao trabalhar 10 horas por dia. Quantos dias levarao
para concluir o servigo?
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Corsporda | Dits —

3 20

10 X

Se os fiscais vao trabalhar mais horas por dia, eles levarao menos dias para concluir o servigo. As
grandezas sdo inversamente proporcionais porque uma aumenta e a outra diminui.

Corsporda | D —

3 20
10 X
20 10
x 8
10x =8-20
x=16

Como ja se passaram 5 dias, o tempo total é igual a 5 + 16 = 21 dias.

Gabarito: D
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LISTA DE QUESTOES DO ENEM SEM COMENTARIOS

o LISTADE
QUESTOES

Uma empresa deseja iniciar uma campanha publicitaria divulgando uma promoc¢ao para seus
possiveis consumidores. Para esse tipo de campanha, os meios mais viaveis sao a distribuicao de
panfletos na rua e anuncios na rddio local. Considera-se que a populacdo alcancada pela
distribuicao de panfletos seja igual a quantidade de panfletos distribuidos, enquanto que a
alcancada por um anuncio na radio seja igual a quantidade de ouvintes desse anuncio. O custo de
cada anuncio na radio é de RS 120,00, e a estimativa é de que seja ouvido por 1 500 pessoas. Ja a
producdo e distribuicdo dos panfletos custam RS 180,00 cada 1 000 unidades. Considerando que
cada pessoa sera alcangada por um Unico desses meios de divulgacdo, a empresa pretende investir
em ambas as midias.

01.(ENEM 2018)

Considere X e Y os valores (em real) gastos em anudncios na radio e com panfletos,
respectivamente.

O numero de pessoas alcangadas pela campanha sera dado pela expressao

50X 50Y
A==+
4 9
50X 50Y
B) -+ —
9 4
4y
50
50
9Y
50 50Y
E)—+ =—
9X 4Y

4X
C)E-l_

D):—)O(+

02.(Enem 2017)

A mensagem digitada no celular, enquanto vocé dirige, tira a sua atencdo e, por isso, deve ser
evitada. Pesquisas mostram que um motorista que dirige um carro a uma velocidade constante
percorre “as cegas” (isto é, sem ter visdao da pista) uma distancia proporcional ao tempo gasto a
olhar para o celular durante a digitacdo da mensagem. Considere que isso de fato aconteca.
Suponha que dois motoristas (X e Y) dirigem com a mesma velocidade constante e digitam a
mesma mensagem em seus celulares. Suponha, ainda, que o tempo gasto pelo motorista X
olhando para seu celular enquanto digita a mensagem corresponde a 25% do tempo gasto pelo
motorista Y para executar a mesma tarefa.

Disponivel em: http://gl.globo.com. Acesso em: 21 jul. 2012 (adaptado).

A razao entre as distancias percorridas as cegas por X e Y, nessa ordem, é igual a

a)5/4
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b) 1/4
c)4/3
d) 4/1
e)3/4
03.(Enem (Libras) 2017)

Uma competicdao automobilistica prevé a realizagdo de uma viagem entre as cidades X e Y, com
uma parada na cidade intermediaria Z, onde os competidores passarao a noite. O navegador de
uma equipe decide fazer um mapa contendo uma rota que passa por essas trés cidades. Nesse
mapa é utilizada uma escala tal que a distancia entre as cidades X e Z é de 12 centimetros, e a
distancia entre as cidades Z e Y é de 18 centimetros. Sabe-se que a distancia real de X a Y é de 870
quildmetros, e que as trés cidades sdao representadas, no mapa, ao longo de uma mesma linha
reta.

A distancia de X a Z, em quilometros, é igual a
a) 290.
b) 348.
c) 435.
d) 522.
e) 580.
04.(Enem PPL 2017)

Uma industria tem um setor totalmente automatizado. S3o quatro maquinas iguais, que trabalham
simultanea e ininterruptamente durante uma jornada de 6 horas. Apds esse periodo, as maquinas
sao desligadas por 30 minutos para manuten¢do. Se alguma mdquina precisar de mais
manutencao, ficara parada até a préxima manutencao.

Certo dia, era necessario que as quatro maquinas produzissem um total de 9.000 itens. O trabalho
comecou a ser feito as 8 horas. Durante uma jornada de 6 horas, produziram 6.000 itens, mas na
manutenc¢ao observou-se que uma maquina precisava ficar parada. Quando o servico foi finalizado,
as trés maquinas que continuaram operando passaram por uma nova manutencao, chamada de
manutengao de esgotamento.

Em que horario comegou a manutengado de esgotamento?
a) 16h 45 min
b) 18h 30 min
¢) 19h 50 min
d) 21h 15 min
e) 22h 30 min
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05.(Enem PPL 2017)

Uma televisao pode ser posicionada de modo que se consiga enxergar os detalhes de uma imagem
em alta definicdo. Considere que a distancia ideal, com conforto visual, para se assistir a televisao
de 32 polegadas é de 1,8 metros. Suponha que haja uma relagdo de proporcionalidade direta entre
o tamanho da tela (medido em polegada) e a distancia ideal. Considere que um espectador dispde
de uma televisao de 60 polegadas e que ele deseja se posicionar em frente a ela, com conforto
visual.

A distancia da televisao, em metro, em que o espectador deve se posicionar para que tenha
conforto visual é mais préxima de

a) 0,33.
b) 0,96.
c)1,57.
d) 3,37.
e) 3,60.
06.(Enem (Libras) 2017)

Uma padaria fabrica biscoitos que sdao embalados em pacotes com dez unidades, e cada pacote
pesa 85 gramas. Na informacdo ao consumidor |é-se: "A cada 15 gramas do biscoito correspondem
90 quilocalorias".

Quantas quilocalorias tem um desses biscoitos?
a)6
b) 14
c)51
d) 60
e) 510
07.(Enem (Libras) 2017)

Para a construcao de um edificio, o engenheiro responsavel decidiu utilizar um novo elevador de
carga, com o objetivo de transportar as lajotas do solo até o andar superior com maior eficiéncia.
Testaram-se dois modelos de elevadores: o primeiro carrega 40 pecas de lajotas por vez e demora
15 minutos para ir ao topo e retornar ao solo; o segundo carrega 60 pecas de lajotas por vez e
demora 21 minutos para percorrer o mesmo trajeto. O engenheiro decide verificar quanto tempo
o primeiro demora para carregar 280 lajotas até o topo e voltar. Em seguida, decide calcular a
qguantidade maxima de lajotas que o segundo elevador carregaria nesse mesmo tempo. Nessas
condic¢Oes, a quantidade maxima de lajotas que o segundo elevador pode carregar é

a) 133.
b) 261.
c) 300.
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d) 392.
e) 588.
08.(Enem 2016)

Para garantir a seguranca de um grande evento publico que terd inicio as 4h da tarde, um
organizador precisa monitorar a quantidade de pessoas presentes em cada instante. Para cada
2.000 pessoas se faz necessdria a presenca de um policial. Além disso, estima-se uma densidade de
quatro pessoas por metro quadrado de drea de terreno ocupado. As 10h da manh3, o organizador
verifica que a drea de terreno ja ocupada equivale a um quadrado com lados medindo 500m.
Porém, nas horas seguintes, espera-se que o publico aumente a uma taxa de 120.000 pessoas por
hora até o inicio do evento, quando nao sera mais permitida a entrada de publico.

Quantos policiais serao necessarios no inicio do evento para garantir a seguranca?
a) 360
b) 485
c) 560
d) 740
e) 860
09.(Enem PPL 2015)

Uma confecg¢ao possuia 36 funcionarios, alcancando uma produtividade de 5.400 camisetas por
dia, com uma jornada de trabalho didria dos funciondrios de 6 horas. Entretanto, com o
lancamento da nova cole¢cdao e de uma nova campanha de marketing, o nimero de encomendas
cresceu de forma acentuada, aumentando a demanda didria para 21.600 camisetas. Buscando
atender essa nova demanda, a empresa aumentou o quadro de funciondrios para 96. Ainda assim,
a carga hordria de trabalho necessita ser ajustada.

Qual deve ser a nova jornada de trabalho didria dos funciondrios para que a empresa consiga
atender a demanda?

a) 1 hora e 30 minutos.
b) 2 horas e 15 minutos.
c) 9 horas.
d) 16 horas.
e) 24 horas.

10.(Enem PPL 2015)

Uma fabrica vende pizzas congeladas de tamanhos médio e grande, cujos didametros sao
respectivamente 30 cm e 40 cm. Fabricam-se apenas pizzas de sabor mucarela. Sabe-se que o
custo com os ingredientes para a preparacao é diretamente proporcional ao quadrado do diametro
da pizza, e que na de tamanho médio esse custo é RS 1,80. Além disso, todas possuem um custo
Fixo de RS 3,00 referente as demais despesas da fabrica. Sabe-se ainda que a fabrica deseja lucrar
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RS 2,50 em cada pizza grande. Qual é o preco que a fabrica deve cobrar pela pizza grande, a fim de
obter o lucro desejado?

a) RS 5,70.

b) RS 6,20.

c) RS 7,30.

d) RS 7,90.

e) RS 8,70.
11.(Enem 2014)

Um fazendeiro tem um depdsito para armazenar leite formado por duas partes cubicas que se
comunicam, como indicado na figura. A aresta da parte cubica de baixo tem medida igual ao dobro
da medida da aresta da parte cubica de cima. A torneira utilizada para encher o depdsito tem
vazao constante e levou 8 minutos para encher metade da parte de baixo.

Interbits®

Quantos minutos essa torneira levara para encher completamente o restante do depdsito?
a) 8.
b) 10.
c) 16.
d) 18.
e) 24.
12.(Enem 2013)

Uma industria tem um reservatorio de dgua com capacidade para 900 m3. Quando ha necessidade
de limpeza do reservatoério, toda a agua precisa ser escoada. O escoamento da agua é feito por seis
ralos, e dura 6 horas quando o reservatério estd cheio. Esta industria construird um novo
reservatorio, com capacidade de 500 m3, cujo escoamento da agua devera ser realizado em 4
horas, quando o reservatorio estiver cheio. Os ralos utilizados no novo reservatdrio deverdo ser
idénticos aos do ja existente.

A quantidade de ralos do novo reservatério devera ser igual a
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a) 2.
b) 4.
c) 5.
d) 8.
e) 9.
13.(Enem PPL 2013)

Médicos alertam sobre a importancia de educar as criangas para terem habitos alimentares
saudaveis. Por exemplo, analisando-se uma bolacha com recheio de chocolate (25 g) e um pé de
alface (25 g), observam-se as seguintes quantidades de nutrientes, respectivamente:

- carboidratos: 15ge 0,5 g;
- proteinas: 1,9ge 0,5 g.

Disponivel em: http://veja.abril.com.br. Acesso em: 27 abr. 2010 (adaptado).

Considerando as informacgdes apresentadas, qual deve ser o nimero de pés de alface consumidos
para se obter a mesma quantidade de carboidratos de uma bolacha?

a) 50
b) 30
c)14
d) 8
e)7
14.(Enem 2012)

Uma mae recorreu a bula para verificar a dosagem de um remédio que precisava dar a seu filho.
Na bula, recomendava-se a seguinte dosagem: 5 gotas para cada 2 kg de massa corporal a cada 8
horas. Se a mae ministrou corretamente 30 gotas do remédio a seu filho a cada 8 horas, entdo a
massa corporal dele é de

a) 12 kg.
b) 16 kg.
c) 24 kg.
d) 36 kg.
e) 75 kg.
15.(Enem 2012)

Nos shopping centers costumam existir parques com varios brinquedos e jogos. Os usuarios
colocam créditos em um cartao, que sdao descontados por cada periodo de tempo de uso dos
jogos. Dependendo da pontuacdo da crianga no jogo, ela recebe um certo numero de tiquetes para
trocar por produtos nas lojas dos parques.
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Suponha que o periodo de uso de um brinquedo em certo shopping custa RS 3,00 e que uma
bicicleta custa 9 200 tiquetes.

Para uma crianca que recebe 20 tiquetes por periodo de tempo que joga, o valor, em reais, gasto
com créditos para obter a quantidade de tiquetes para trocar pela bicicleta é

a) 153.
b) 460.
c) 1218.
d) 1380.
e) 3066.
16.(Enem 2011)

Nos ultimos cinco anos, 32 mil mulheres de 20 a 24 anos foram internadas nos hospitais do SUS
por causa de AVC. Entre os homens da mesma faixa etaria, houve 28 mil internag¢des pelo mesmo
motivo.

Epoca. 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que, nos préximos cinco anos, haja um acréscimo de 8 mil internagdes de mulheres e que
o acréscimo de internagdes de homens por AVC ocorra na mesma proporgao.

De acordo com as informagdes dadas, o nUmero de homens que seriam internados por AVC, nos
proximos cinco anos, corresponderia a

a) 4 mil.
b) 9 mil.
c) 21 mil.
d) 35 mil.
e) 39 mil.
17.(Enem 22 aplicagdao 2010)
Fontes alternativas

Ha um novo impulso para produzir combustivel a partir de gordura animal. Em abril, a High Plains
Bioenergy inaugurou uma biorrefinaria préoxima a uma fabrica de processamento de carne suina
em Guymon, Oklahoma. A refinaria converte a gordura do porco, juntamente com o o dleo vegetal,
em biodiesel. A expectativa da fabrica é transformar 14 milhdes de quilogramas de banha em 112

milhdes de litros de biodiesel.
Revista Scientific American. Brasil, ago. 2009 (adaptado).

Considere que haja uma proporc¢ao direta entre a massa de banha transformada e o volume de
biodiesel produzido.

Para produzir 48 milhdes de litros de biodiesel, a massa de banha necessaria, em quilogramas, sera
de, aproximadamente,
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a) 6 milhodes.

b) 33 milhdes.

c) 78 milhoes.

d) 146 milhdes.

e) 384 milhoes.
18.(Enem 2010)

Um dos grandes problemas da poluicdo dos mananciais (rios, corregos e outros) ocorre pelo habito
de jogar 6leo utilizado em frituras nos encanamentos que estdo interligados com o sistema de
esgoto. Se isso ocorrer, cada 10 litros de dleo poderdo contaminar 10 milhGes (107) de litros de
agua potavel.

Manual de etiqueta. Parte integrante das revistas Veja (ed. 2055), Claudia (ed. 555), National Geographic (ed. 93) e Nova Escola (ed. 208) (adaptado).

Suponha que todas as familias de uma cidade descartem os dleos de frituras através dos
encanamentos e consomem 1 000 litros de 6leo em frituras por semana.

Qual seria, em litros, a quantidade de dgua potdvel contaminada por semana nessa cidade?
a) 102
b) 103
c) 104
d) 10°
e) 10°
19.(Enem 22 aplicagdao 2010)

Em abril de 2009, o observatério espacial americano Swift captou um feixe de raios gama
proveniente de uma explosdo no espaco. Cientistas italianos e ingleses apresentaram conclusdes
de que as luzes captadas provém do colapso de uma estrela ocorrido ha 13 bilhGes de anos,
apenas 630 milhdes de anos apds o Big Bang, expansao subita que originou o Universo. Batizada
de GRB 090423, a estrela é o objeto celeste mais antigo ja observado pelo homem.

Revista Veja. 4 nov. 2009 (adaptado).

Suponha uma escala de 0 h a 24 h e considere que o Big Bang ocorreu exatamente a 0 h. Desse
modo, a explosao da estrela GRB 090423 teria ocorrido a(s)

a) 1,10 h.
b) 1,16 h.
c) 1,22 h.
d) 1,84 h.
e) 2,01 h.
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20.(Enem cancelado 2009)

Os calenddrios usados pelos diferentes povos da Terra sao muito variados. O calendario islamico,
por exemplo, é lunar, e nele cada més tem sincronia com a fase da lua. O calendario maia segue o
ciclo de Vénus, com cerca de 584 dias, e cada 5 ciclos de Vénus corresponde a 8 anos de 365 dias
da Terra.

MATSUURA, Oscar. Calenddrios e o fluxo do tempo. Scientific American Brasil. Disponivel em: http://www.uol.com.br. Acesso em: 14 out. 2008 (adaptado).

Quantos ciclos teria, em Vénus, um periodo terrestre de 48 anos?

a) 30 ciclos.

b) 40 ciclos.

c) 73 ciclos.

d) 240 ciclos.

e) 384 ciclos

21.(Enem 2009)

Uma resolucao do Conselho Nacional de Politica Energética (CNPE) estabeleceu a obrigatoriedade
de adicao de biodisel ao dleo disel comercializado nos postos.

A exigéncia é que, a partir de 1.2 de julho de 2009, 4% do volume da mistura final seja formada por
biodisel. Até junho de 2009, esse percentual era de 3%. Essa medida estimula a demanda de
biodisel, bem como possibilita a redugdo da importacao de disel de petréleo.

Disponivel em: http://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 12 jul. 2009 (adaptado).

Estimativas indicam que, com a adicao de 4% de biodisel ao disel, serdo consumidos 925 milhdes
de litros de biodisel no segundo semestre de 2009. Considerando-se essa estimativa, para o
mesmo volume da mistura final disel/biodisel consumida no segundo semestre de 2009, qual seria
o consumo de biodisel com a adi¢ao de 3%?

a) 27,75 milhdes de litros.
b) 37,00 milhdes de litros.
c) 231,25 milhdes de litros.
d) 693,75 milhdes de litros.
e) 888,00 milhdes de litros.
22.(Enem 2009)

Uma escola langou uma campanha para seus alunos arrecadarem, durante 30 dias, alimentos nao
pereciveis para doar a uma comunidade carente da regiao.

Vinte alunos aceitaram a tarefa e nos primeiros 10 dias trabalharam 3 horas diarias, arrecadando
12 kg de alimentos por dia. Animados com os resultados, 30 novos alunos somaram-se ao grupo, e
passaram a trabalhar 4 horas por dia nos dias seguintes até o término da campanha.

Admitindo-se que o ritmo de coleta tenha se mantido constante, a quantidade de alimentos
arrecadados ao final do prazo estipulado seria de

@ ***NAO ATIVAR** Matematica p/ ENEM - RETA FINAL 2019 (Com Videoaulas)
www.estrategiaconcursos.com.br

39

rle)



Guilherme Neves
Aula 00

a) 920 kg.
b) 800 kg.
c) 720 kg.
d) 600 kg.
e) 570 kg.
23.(Enem cancelado 2009)

Pneus usados geralmente sdao descartados de forma inadequada, favorecendo a proliferacdao de
insetos e roedores e provocando sérios problemas de saude publica. Estima-se que, no Brasil, a
cada ano, sejam descartados 20 milhdes de pneus usados. Como alternativa para dar uma
destinacao final a esses pneus, a Petrobras, em sua unidade de S3o Mateus do Sul, no Parang,
desenvolveu um processo de obtencao de combustivel a partir da mistura dos pneus com xisto.
Esse procedimento permite, a partir de uma tonelada de pneu, um rendimento de cerca de 530 kg
de dleo.

Disponivel em: http://www.ambientebrasil.com.br. Acesso em: 3 out. 2008 (adaptado).

Considerando que uma tonelada corresponde, em média, a cerca de 200 pneus, se todos os pneus
descartados anualmente fossem utilizados no processo de obtencao de combustivel pela mistura
com xisto, seriam entdo produzidas

a) 5,3 mil toneladas de dleo.

b) 53 mil toneladas de dleo.

¢) 530 mil toneladas de éleo.

d) 5,3 milhdes de toneladas de dleo.

e) 530 milhdes de toneladas de 6leo.
24.(Enem 2009)

Segundo as regras da Férmula 1, o peso minimo do carro, de tanque vazio, com o piloto, é de 605
kg, e gasolina deve ter densidade entre 725 e 780 gramas por litro. Entre os circuitos nos quais
ocorrem competicOes dessa categoria, o mais longo é Spa-Francorchamps, na Bélgica, cujo tracado
tem 7 km de extensdao. O consumo médio de um carro da Féormula 1 é de 75 litros para cada 100
km. Suponha que um piloto de uma equipe especifica, que utiliza um tipo de gasolina com
densidade de 750 g/L, esteja no circuito de Spa-Francorchamps, parado no box para
reabastecimento. Caso ele pretenda dar mais 16 voltas, ao ser liberado para retornar a pista, seu
carro devera pesar, no minimo,

a) 617 kg.
b) 668 kg.
c) 680 kg.
d) 689 kg.
e) 717 kg.
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25.(Enem 2001)

Um engenheiro, para calcular a area de uma cidade, copiou sua planta numa folha de papel de boa
qualidade, recortou e pesou numa balanca de precisao, obtendo 40 g. Em seguida, recortou, do
mesmo desenho, uma praca de dimensdes reais 100 m x 100 m, pesou o recorte na mesma
balanca e obteve 0,08 g. Com esses dados foi possivel dizer que a drea da cidade, em metros
qguadrados, é de, aproximadamente,

Praca de area
conhecida

Planta

Interbits®

a) 800.

b) 10 000.

c) 320 000.

d) 400 000.

e) 5 000 000.
26.(Enem 1999)

Se compararmos a idade do planeta Terra, avaliada em quatro e meio bilhdes de anos (4,5 X
10° anos), com a de uma pessoa de 45 anos, entdo quando comegaram a florescer os primeiros
vegetais, a Terra ja teria 42 anos. Ela sé conviveu com o homem moderno nas ultimas quatro horas
e, ha cerca de uma hora, viu-o comecar a plantar e a colher. Hd menos de um minuto percebeu o
ruido de mdaquinas e de industrias e, como denuncia uma ONG de defesa do meio ambiente, foi
nesses ultimos sessenta segundos que se produziu todo o lixo do planeta!

Na teoria do Big Bang, o Universo surgiu ha cerca de 15 bilhdes de anos, a partir da explosao e
expansao de uma densissima gota. De acordo com a escala proposta no texto, essa teoria situaria o
inicio do Universo ha cerca de

a) 100 anos.
b) 150 anos.
¢) 1000 anos.
d) 1500 anos.
e) 2000 anos.
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GABARITO SEM COMENTARIO
PQ@ GABARITO

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
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LISTA DE QUESTOES DO ENEM com COMENTARIOS

(24

QUESTOES
COMENTADAS

Uma empresa deseja iniciar uma campanha publicitaria divulgando uma promoc¢ao para seus
possiveis consumidores. Para esse tipo de campanha, os meios mais vidveis sao a distribuicdo de
panfletos na rua e anuncios na radio local. Considera-se que a populacdo alcancada pela
distribuicdao de panfletos seja igual a quantidade de panfletos distribuidos, enquanto que a
alcancada por um anuncio na radio seja igual a quantidade de ouvintes desse anuncio. O custo de
cada anuncio na radio é de RS 120,00, e a estimativa é de que seja ouvido por 1 500 pessoas. Ja a
producdo e distribuicdo dos panfletos custam RS 180,00 cada 1 000 unidades. Considerando que
cada pessoa sera alcangada por um Unico desses meios de divulgacdo, a empresa pretende investir
em ambas as midias.

01.(ENEM 2018)

Considere X e Y os valores (em real) gastos em anudncios na radio e com panfletos,
respectivamente.

O numero de pessoas alcancadas pela campanha sera dado pela expressao

50X 50Y
A==+
4 9
50X 50Y
B) -+ —
9 4
4y
50
50
9Y
50 50Y
E)—+ =—
9X 4Y

4X
C)5+

D)z—§+

Resolugao
Sabemos que, no radio, 120 reais sdo gastos para que a propaganda seja ouvida por 1.500 pessoas.

Queremos saber quantas pessoas serao atingidas se forem gastos X reais.

“ Pessoas atingidas

120 1.500

X R
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Se aumentarmos o valor gasto, também aumentard o nimero de pessoas atingidas. Assim, as
grandezas sao diretamente proporcionais.

120  1.500
X R
120R = 1.500X
_ 1.500X
120
Vamos simplificar por 30.
_ 50X
4

Esse é o numero de pessoas atingidas pela propaganda no radio. Com isso, ja podemos marcar a
resposta na alternativa A.

Vamos continuar. Sabemos que o valor para imprimir 1.000 panfletos é 180 reais. Serao gastos Y
reais com panfletos. Quantos panfletos serao produzidos?

“ Pessoas atingidas

180 1.000

Y P

Novamente, as grandezas sao diretamente proporcionais.

180  1.000
Y P
180P = 1.000Y
_1.000Y
180
Vamos simplificar por 20.
b 50Y
9
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Esse é o numero de pessoas atingidas pelos panfletos.

O numero total de pessoas alcancadas pela campanha é
50X 50Y

R+P="C
+ 5

Gabarito: A

02.(Enem 2017)

A mensagem digitada no celular, enquanto vocé dirige, tira a sua atencdo e, por isso, deve ser
evitada. Pesquisas mostram que um motorista que dirige um carro a uma velocidade constante
percorre “as cegas” (isto é, sem ter visdo da pista) uma distancia proporcional ao tempo gasto a
olhar para o celular durante a digitacdo da mensagem. Considere que isso de fato aconteca.
Suponha que dois motoristas (X e Y) dirigem com a mesma velocidade constante e digitam a
mesma mensagem em seus celulares. Suponha, ainda, que o tempo gasto pelo motorista X
olhando para seu celular enquanto digita a mensagem corresponde a 25% do tempo gasto pelo
motorista Y para executar a mesma tarefa.

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 21 jul. 2012 (adaptado).
A razao entre as distancias percorridas as cegas por X e Y, nessa ordem, é igual a

a)5/4

b) 1/4

c)4/3

d) 4/1

e)3/4

Resolugao

Os dois motoristas dirigem com a mesma velocidade constante. O préprio problema ja informa que
a distancia é proporcional ao tempo.

Sabemos que o tempo de X corresponde a 25% do tempo de Y. Vamos atribuir um tempo 100 para

Y. O tempo de X sera 25.
N

X 25

y 100

As duas setas ficaram voltadas para baixo porque o problema ja informou que as grandezas sao
diretamente proporcionais.
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x 25
y 100
x 1
y 4
A questdo pede justamente a razdo entre as distancias x/y.
Gabarito: B

03.(Enem (Libras) 2017)

Uma competicao automobilistica prevé a realizagdo de uma viagem entre as cidades X e Y, com
uma parada na cidade intermediaria Z, onde os competidores passarao a noite. O navegador de
uma equipe decide fazer um mapa contendo uma rota que passa por essas trés cidades. Nesse
mapa € utilizada uma escala tal que a distancia entre as cidades X e Z é de 12 centimetros, e a
distancia entre as cidades Z e Y é de 18 centimetros. Sabe-se que a distancia real de X a Y é de 870
quildmetros, e que as trés cidades sdao representadas, no mapa, ao longo de uma mesma linha
reta.

A distancia de X a Z, em quilometros, é igual a
a) 290.
b) 348.
c) 435.
d) 522.
e) 580.
Resolugao
A distancia entre as cidades X e Y é a soma da distanciade XaZedeZa.
dyy = dxz +dzy
dyy =12+ 18 =30cm
Sabemos que esses 30 cm no mapa correspondem a 870 km na realidade.

A distancia entre X e Z, no mapa, é de 12 centimetros. Queremos calcular a distancia real.

Distancia no Mapa (cm) Distancia real (km)

30 870

12 d

As grandezas sao diretamente proporcionais, pois aumentando a distancia no mapa, a distancia
real também é aumentada.
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30 870
12 d
A primeira fracdo pode ser simplificada por 6.
5 870
- d
5d =870 x 2
5d = 1.740
d = 348km
Gabarito: B

04. (Enem PPL 2017)

Uma industria tem um setor totalmente automatizado. S3o quatro mdaquinas iguais, que trabalham
simultanea e ininterruptamente durante uma jornada de 6 horas. Apds esse periodo, as maquinas
sao desligadas por 30 minutos para manuteng¢do. Se alguma mdquina precisar de mais
manutencao, ficara parada até a préxima manutencao.

Certo dia, era necessario que as quatro maquinas produzissem um total de 9.000 itens. O trabalho
comecou a ser feito as 8 horas. Durante uma jornada de 6 horas, produziram 6.000 itens, mas na
manutenc¢ao observou-se que uma maquina precisava ficar parada. Quando o servigo foi finalizado,
as trés maquinas que continuaram operando passaram por uma nova manutencao, chamada de
manutengao de esgotamento.

Em que horario comegou a manutengado de esgotamento?

a) 16h 45 min

b) 18h 30 min

¢) 19h 50 min

d) 21h 15 min

e) 22h 30 min

Resolugao

Na primeira etapa, 4 maquinas produziram 6.000 itens em 6 horas.

Na segunda etapa, 3 maquinas devem produzir os 3.000 itens restantes. Vamos calcular o tempo.
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g_
4 6

6.000

3 3.000 X

A segunda coluna pode ser simplificada por 3.000.

4 2 6

Vamos comparar as grandezas conhecidas com a grandeza desconhecida.

O numero de maquinas diminuiu. Portanto, as maquinas restantes deverao trabalhar mais tempo
para produzir os itens. Como uma grandeza aumentou enquanto a outra diminuiu, elas sao
inversamente proporcionais.

O numero de itens produzidos diminuiu de 6.000 para 3.000. Portanto, o tempo de producao
também ird diminuir. Como as duas grandezas diminuiram, elas sdao diretamente proporcionais.

N

Agora é s6 armar a proporgao.

6 3 2
— ==X -
x 4 1
6_6
x 4
x=4

O processo comecgou as 8 da manha. As maquinas trabalharam durante 6 horas, depois ficaram
paradas meia hora e depois trabalharam mais 4 horas. O servico terminou as:
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8h + 6h + 30 min + 4h = 18h 30 min
Gabarito: B

05.(Enem PPL 2017)

Uma televisao pode ser posicionada de modo que se consiga enxergar os detalhes de uma imagem
em alta definicdo. Considere que a distancia ideal, com conforto visual, para se assistir a televisao
de 32 polegadas é de 1,8 metros. Suponha que haja uma relacdo de proporcionalidade direta entre
o tamanho da tela (medido em polegada) e a distancia ideal. Considere que um espectador dispde
de uma televisao de 60 polegadas e que ele deseja se posicionar em frente a ela, com conforto
visual.

A distancia da televisao, em metro, em que o espectador deve se posicionar para que tenha
conforto visual é mais préxima de

a) 0,33.

b) 0,96.

c)1,57.

d) 3,37.

e) 3,60.

Resolugao

O tamanho da tela é proporcional a distancia ideal.

Para uma tela de 32 polegadas a distancia ideal é de 1,8 metros.

Queremos saber a distancia ideal para uma televisao de 60 polegadas.

Tamanho da Tela Distancia Ideal (m)

32 1,8
60 X
18 32
x 60
32x = 1,8 X 60
32x = 108
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x =3,375m
Gabarito: D

06.(Enem (Libras) 2017)

Uma padaria fabrica biscoitos que sdao embalados em pacotes com dez unidades, e cada pacote
pesa 85 gramas. Na informacdo ao consumidor |é-se: "A cada 15 gramas do biscoito correspondem
90 quilocalorias".

Quantas quilocalorias tem um desses biscoitos?
a)6

b) 14

c)51

d) 60

e) 510

Resolugao

Cada biscoito tem:

Agora vamos armar a regrinha de trés.
15 90
8,5 X

Diminuindo a quantidade de biscoitos, também sera diminuida a quantidade de quilocalorias.
Como as duas grandezas diminuem, elas sao diretamente proporcionais.

90_ 15

x 85
15x =90 % 8,5

x =51

Gabarito: C
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07.(Enem (Libras) 2017)

Para a construcao de um edificio, o engenheiro responsavel decidiu utilizar um novo elevador de
carga, com o objetivo de transportar as lajotas do solo até o andar superior com maior eficiéncia.
Testaram-se dois modelos de elevadores: o primeiro carrega 40 pecas de lajotas por vez e demora
15 minutos para ir ao topo e retornar ao solo; o segundo carrega 60 pecas de lajotas por vez e
demora 21 minutos para percorrer o mesmo trajeto. O engenheiro decide verificar quanto tempo
o primeiro demora para carregar 280 lajotas até o topo e voltar. Em seguida, decide calcular a
guantidade maxima de lajotas que o segundo elevador carregaria nesse mesmo tempo. Nessas
condic¢Oes, a quantidade maxima de lajotas que o segundo elevador pode carregar é

a) 133.
b) 261.
c) 300.
d) 392.
e) 588.
Resposta:

O primeiro elevador dard 280/40 = 7 viagens. Como cada viagem leva 15 minutos, ele gastard 15 x
7 =105 minutos para carregar as 280 lajotas.

O outro elevador demora 21 minutos em cada viagem. Assim, em 105 minutos ele dard 105/21 =5
viagens.

Em cada viagem, o segundo elevador carrega 60 pecas. Assim, em 5 viagens ele carregara 5 x 60 =
300 lajotas.

Gabarito: C

08.(Enem 2016)

Para garantir a seguranca de um grande evento publico que terd inicio as 4h da tarde, um
organizador precisa monitorar a quantidade de pessoas presentes em cada instante. Para cada
2.000 pessoas se faz necessdria a presenga de um policial. Além disso, estima-se uma densidade de
quatro pessoas por metro quadrado de drea de terreno ocupado. As 10h da manh3, o organizador
verifica que a drea de terreno ja ocupada equivale a um quadrado com lados medindo 500m.
Porém, nas horas seguintes, espera-se que o publico aumente a uma taxa de 120.000 pessoas por
hora até o inicio do evento, quando nao sera mais permitida a entrada de publico.

Quantos policiais serao necessarios no inicio do evento para garantir a seguranga?
a) 360
b) 485
c) 560
d) 740
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e) 860

Resolugao

A area do terreno é de 500 m x 500 m = 250.000 m?.

Como ha 4 pessoas por metro quadrado, entdo o total de pessoas é 4 X 250.000 = 1.000.000.

Das 10h até as 16h, chegarao 120.000 pessoas por hora. Assim, nessas 6 horas, chegarao
120.000 x 6 = 720.000 pessoas.

O total de pessoas no evento é 1.720.000.
Como precisamos de um policial para cada 2.000 pessoas, entdo o total de policiais é
1.720.000

2.000
Gabarito: E

09.(Enem PPL 2015)

Uma confec¢ao possuia 36 funcionarios, alcancando uma produtividade de 5.400 camisetas por
dia, com uma jornada de trabalho didria dos funciondrios de 6 horas. Entretanto, com o
lancamento da nova cole¢cao e de uma nova campanha de marketing, o nimero de encomendas
cresceu de forma acentuada, aumentando a demanda didria para 21.600 camisetas. Buscando
atender essa nova demanda, a empresa aumentou o quadro de funcionarios para 96. Ainda assim,
a carga hordria de trabalho necessita ser ajustada.

Qual deve ser a nova jornada de trabalho diaria dos funciondrios para que a empresa consiga
atender a demanda?

a) 1 hora e 30 minutos.
b) 2 horas e 15 minutos.
¢) 9 horas.

d) 16 horas.

e) 24 horas.

Resolugao

Na primeira situacdo, temos que 36 funcionarios produzem 5.400 camisetas por dia trabalhando 6
horas por dia.

Na segunda situacdo, 96 funciondrios devem produzir 21.600 camisetas por dia. Qual a jornada
diaria de trabalho?

Vamos armar uma tabela com esses dados.
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Funcionarios Camisetas por dia Horas por dia

36 5.400 6

96 21.600 X

A primeira coluna pode ser simplificada por 12.

Observe que 21.600 = 4 x 5.400. Assim, a segunda coluna pode ser simplificada por 5.400.

Funcionarios Camisetas por dia Horas por dia

3 1 6
8 4 X

A quantidade de funcionarios aumentou. Assim, eles podem diminuir a jornada de trabalho por dia
(supondo que a producao de camisetas se mantém constante). Como uma grandeza aumenta
enquanto a outra diminui, elas sdao inversamente proporcionais.

A quantidade de camisetas aumentou. Assim, a jornada de trabalho também deve aumentar.
Como as duas grandezas aumentam, elas sdao diretamente proporcionais.

3 1 6

8 4 X

)
W] o
X
el

Ko
I
wl N

2x =18

x = 9 horas por dia
Gabarito: C
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10. (Enem PPL 2015)

Uma fabrica vende pizzas congeladas de tamanhos médio e grande, cujos didametros sao
respectivamente 30 cm e 40 cm. Fabricam-se apenas pizzas de sabor mucarela. Sabe-se que o
custo com os ingredientes para a preparacao é diretamente proporcional ao quadrado do diametro
da pizza, e que na de tamanho médio esse custo é RS 1,80. Além disso, todas possuem um custo
Fixo de RS 3,00 referente as demais despesas da fabrica. Sabe-se ainda que a fabrica deseja lucrar
RS 2,50 em cada pizza grande. Qual é o preco que a fabrica deve cobrar pela pizza grande, a fim de
obter o lucro desejado?

a) RS 5,70.
b) RS 6,20.
c) RS 7,30.
d) RS 7,90.
e) RS 8,70.
Resolugao

O custo com ingredientes é diretamente proporcional ao quadrado do diametro da pizza. Assim, ao
montar a tabela da regra de trés, deveremos colocar uma coluna com o quadrado do diametro.

Pizza Média 1,80 302
Pizza Grande X 402
1,80 302
x 402
1,80 900
x  1.600

900x = 1.600 x 1,80

x = 3,20

Esse é o custo da pizza grande. Para calcular o preco de venda, devemos adicionar o custo fixo de
RS 3,00 e o lucro desejado de RS 2,50.

V=320+3+2,50=8,70
Gabarito: E
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11.(Enem 2014)

Um fazendeiro tem um depdsito para armazenar leite formado por duas partes cubicas que se
comunicam, como indicado na figura. A aresta da parte cubica de baixo tem medida igual ao dobro
da medida da aresta da parte cubica de cima. A torneira utilizada para encher o depdsito tem
vazao constante e levou 8 minutos para encher metade da parte de baixo.

Interbits®

S

Quantos minutos essa torneira levara para encher completamente o restante do depésito?
a) 8.

b) 10.

c) 16.

d) 18.

e) 24.

Resolugao

Vamos assumir que a aresta do cubo menor é de 1 metro. Assim, a aresta do cubo maior serd o
dobro: 2 metros.

Os volumes s3o:

V1=13=1m3

V,=23=8m3
O cubo maior tem um volume de 8 m3. A torneira levou 8 minutos para encher a metade (4 m3).

Ainda precisamos encher a outra metade e o cubo menor. Assim, precisamos encher 4 4+ 1 =
5m3,
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Diminuindo o volume, o tempo também é diminuido. As grandezas sdo diretamente proporcionais.
8 4

x 5

4x =8X%X5

4x = 40

x = 10 min
Gabarito: B

12.(Enem 2013)

Uma industria tem um reservatorio de dgua com capacidade para 900 m3. Quando ha necessidade
de limpeza do reservatoério, toda a agua precisa ser escoada. O escoamento da agua é feito por seis
ralos, e dura 6 horas quando o reservatério estd cheio. Esta industria construird um novo
reservatorio, com capacidade de 500 m?3, cujo escoamento da agua deverd ser realizado em 4
horas, quando o reservatorio estiver cheio. Os ralos utilizados no novo reservatoério deverao ser
idénticos aos do ja existente.

A quantidade de ralos do novo reservatério devera ser igual a
a) 2.

b) 4.

c) 5.

d) 8.

e) 9.

Resolugao

Sabemos que 6 ralos escoam 900 m3 em 6 horas.

Queremos saber quantos ralos sdo necessarios para escoar 500 m3 em 4 horas.

X 500 4

Podemos simplificar a coluna do meio por 100 e a ultima por 2.
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Com um volume menor de agua sdo necessarios menos ralos. Como as duas grandezas diminuem,
elas sdo diretamente proporcionais.

Com um tempo menor para realizar o servi¢o, precisamos de mais ralos. Como uma grandeza
diminui e a outra aumenta, elas sao inversamente proporcionais.

6 9 3
X 5 2
6—9><2
x 53
6_18
15
18x =90
x=05

Gabarito: C

13.(Enem PPL 2013)

Médicos alertam sobre a importancia de educar as criangas para terem habitos alimentares
saudaveis. Por exemplo, analisando-se uma bolacha com recheio de chocolate (25 g) e um pé de
alface (25 g), observam-se as seguintes quantidades de nutrientes, respectivamente:

- carboidratos: 15ge 0,5 g;
- proteinas: 1,9ge 0,5 g.

Disponivel em: http://veja.abril.com.br. Acesso em: 27 abr. 2010 (adaptado).

Considerando as informacgdes apresentadas, qual deve ser o nimero de pés de alface consumidos
para se obter a mesma quantidade de carboidratos de uma bolacha?
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a) 50

b) 30
c)14

d) 8

e)7
Resolugao

Antes de qualquer coisa: Nao existe bolacha com recheio de chocolate. O que existe é BISCOITO
com recheio de chocolate. Bolachas sdo salgadas! Kkkkk...

Vamos em frente.

Cada pé de alface contém 0,5g de carboidratos. Queremos saber quantos pés de alface devem ser
consumidos para se obter 15 g de carboidratos.

1 0,5
X 15

Para obter mais carboidrato precisamos de mais pés de alface. As grandezas sao diretamente
proporcionais.

1_0,5
x 15
0,5x =15
x =30

Gabarito: B

14.(Enem 2012)

Uma mae recorreu a bula para verificar a dosagem de um remédio que precisava dar a seu filho.
Na bula, recomendava-se a seguinte dosagem: 5 gotas para cada 2 kg de massa corporal a cada 8
horas. Se a mae ministrou corretamente 30 gotas do remédio a seu filho a cada 8 horas, entdo a
massa corporal dele é de

a) 12 kg.

b) 16 kg.

c) 24 kg.
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d) 36 kg.
e) 75 kg.
Resolugao

A dosagem é de 5 gotas para cada 2kg. O filho consumiu 30 gotas. Vamos calcular sua massa.

5 2

30 X

Como foram consumidas mais gotas, a massa também é maior. As grandezas sdao diretamente
proporcionais.

2 5
x 30
5x = 60
x=12kg

Gabarito: A

15.(Enem 2012)

Nos shopping centers costumam existir parques com varios brinquedos e jogos. Os usuarios
colocam créditos em um cartao, que sdao descontados por cada periodo de tempo de uso dos
jogos. Dependendo da pontuacdo da crianga no jogo, ela recebe um certo numero de tiquetes para
trocar por produtos nas lojas dos parques.

Suponha que o periodo de uso de um brinquedo em certo shopping custa RS 3,00 e que uma
bicicleta custa 9 200 tiquetes.

Para uma crianga que recebe 20 tiquetes por periodo de tempo que joga, o valor, em reais, gasto
com créditos para obter a quantidade de tiquetes para trocar pela bicicleta é

a) 153.

b) 460.

c) 1218.
d) 1380.
e) 3066.
Resolugao

A crianga ganha 20 tiquetes por periodo. Para adquirir 9.200 tiquetes, ela precisa jogar
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9.200 460 period
50 periodos

Como cada periodo custa RS 3,00, entdo total gasto é
460 x 3 = 1.380 reais
Gabarito: D

16.(Enem 2011)

Nos ultimos cinco anos, 32 mil mulheres de 20 a 24 anos foram internadas nos hospitais do SUS
por causa de AVC. Entre os homens da mesma faixa etaria, houve 28 mil internagdes pelo mesmo
motivo.

Epoca. 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que, nos préximos cinco anos, haja um acréscimo de 8 mil internagdes de mulheres e que
o acréscimo de internagdes de homens por AVC ocorra na mesma proporgao.

De acordo com as informacgdes dadas, o nUmero de homens que seriam internados por AVC, nos
proximos cinco anos, corresponderia a

a) 4 mil.

b) 9 mil.

c) 21 mil.

d) 35 mil.

e) 39 mil.

Resolugao

A questdo diz que O ACRESCIMO DE INTERNACOES é proporcional & quantidade de pessoas.
Para 32 mil mulheres houve um acréscimo de 8 mil internagdes.

Vamos calcular o acréscimo proporcional para 28 mil homens.

Milhares de pessoas Acréscimo (em milhares)

32 8
28 X

As grandezas sao proporcionais, pois foi o que a questao informou.

8 32

x 28
A segunda fragcao pode ser simplificada por 4.

8 8

x 7
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x=7
Assim, houve um acréscimo de 7 mil interna¢des para os homens.
Como houve 28 mil interna¢des de homens, esse numero vai subir para 28 mil + 7 mil = 35 mil.

Gabarito: D

17.(Enem 22 aplicagdao 2010)
Fontes alternativas

Ha um novo impulso para produzir combustivel a partir de gordura animal. Em abril, a High Plains
Bioenergy inaugurou uma biorrefinaria préoxima a uma fabrica de processamento de carne suina
em Guymon, Oklahoma. A refinaria converte a gordura do porco, juntamente com o o dleo vegetal,
em biodiesel. A expectativa da fabrica é transformar 14 milhdes de quilogramas de banha em 112

milhdes de litros de biodiesel.

Revista Scientific American. Brasil, ago. 2009 (adaptado).

Considere que haja uma proporc¢ao direta entre a massa de banha transformada e o volume de
biodiesel produzido.

Para produzir 48 milhdes de litros de biodiesel, a massa de banha necessaria, em quilogramas, sera
de, aproximadamente,

a) 6 milhodes.
b) 33 milhdes.
¢) 78 milhdes.
d) 146 milhdes.
e) 384 milhoes.
Resolugao

Existe uma proporgao direta entre a massa de banha transformada e o volume de biodiesel
produzido.

Sabemos que 14 milhdes de quilogramas de banha sao transformados em 112 milhdes de litros de
biodiesel. Queremos produzir 48 milhdes de litros de biodiesel.

MilhGes de kg de banha Milhdes de litros de biodiesel
14 112
X 48

As grandezas sao diretamente proporcionais (dado do problema).
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14 _ 112
x 48
112x = 48 X 14
112x = 672
x=6
Gabarito: A

18.(Enem 2010)

Um dos grandes problemas da poluicdo dos mananciais (rios, corregos e outros) ocorre pelo habito
de jogar 6leo utilizado em frituras nos encanamentos que estdo interligados com o sistema de
esgoto. Se isso ocorrer, cada 10 litros de dleo poderdo contaminar 10 milhGes (107) de litros de
agua potavel.

Manual de etiqueta. Parte integrante das revistas Veja (ed. 2055), Claudia (ed. 555), National Geographic (ed. 93) e Nova Escola (ed. 208) (adaptado).

Suponha que todas as familias de uma cidade descartem os Oleos de frituras através dos
encanamentos e consomem 1 000 litros de 6leo em frituras por semana.

Qual seria, em litros, a quantidade de dgua potdvel contaminada por semana nessa cidade?
a) 102
b) 10°
c) 104
d) 10°
e) 10°

Resolugao

Sabemos que 10 litros de 6leo contaminam 107 litros de dgua potavel. Queremos saber quantos
litros de agua sao contaminados por 1.000 litros de éleo.

Litros de Oleo Litros de Agua
10 107

1.000 X
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A quantidade de dleo aumentou. Assim, a quantidade de agua contaminada também aumentara.
As grandezas sao diretamente proporcionais.

107 10
x  1.000
107 1
x 100
x =100 x 107

x =10%2x%x 107 =10°
Gabarito: E

19.(Enem 22 aplicagdao 2010)

Em abril de 2009, o observatério espacial americano Swift captou um feixe de raios gama
proveniente de uma explosdo no espaco. Cientistas italianos e ingleses apresentaram conclusdes
de que as luzes captadas provém do colapso de uma estrela ocorrido ha 13 bilhGes de anos,
apenas 630 milhdes de anos apds o Big Bang, expansao subita que originou o Universo. Batizada
de GRB 090423, a estrela é o objeto celeste mais antigo ja observado pelo homem.

Revista Veja. 4 nov. 2009 (adaptado).

Suponha uma escala de 0 h a 24 h e considere que o Big Bang ocorreu exatamente a 0 h. Desse
modo, a explosao da estrela GRB 090423 teria ocorrido a(s)

a) 1,10 h.
b) 1,16 h.
c) 1,22 h.
d) 1,84 h.
e) 2,01 h.
Resolugao

A explosao da estrela ocorreu 13 bilhdes de anos atras, apenas 630 milhdes de anos apds o Big
Bang. Portanto, o Big Bang ocorreu ha 13,63 bilhdes de anos.

A explosdo da estrela ocorreu 630 milhdes (630 X 10°) de anos apds o Big Bang, que ocorreu ha
13,63 bilhdes de anos (13,63 x 107).

Queremos trocar o periodo total de 13,63 bilhdes de anos por um dia de 24 horas. Queremos
saber, proporcionalmente, em que momento do dia teria ocorrido a explosao da estrela.
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24 13,63 x 10°
X 630 x 10°

Agora é s6 armar a proporgao.
24 13,63 % 10°
x 630 x 10°

24 13,63 x10°
x 63 x107

24 13,63 x 107

63
24 1.363
x 63

1.363x = 24 X 63

x = 1,109h
Gabarito: A

20. (Enem cancelado 2009)

Os calenddrios usados pelos diferentes povos da Terra sao muito variados. O calendario islamico,
por exemplo, é lunar, e nele cada més tem sincronia com a fase da lua. O calendario maia segue o
ciclo de Vénus, com cerca de 584 dias, e cada 5 ciclos de Vénus corresponde a 8 anos de 365 dias
da Terra.

MATSUURA, Oscar. Calenddrios e o fluxo do tempo. Scientific American Brasil. Disponivel em: http://www.uol.com.br. Acesso em: 14 out. 2008 (adaptado).

Quantos ciclos teria, em Vénus, um periodo terrestre de 48 anos?
a) 30 ciclos.

b) 40 ciclos.

c) 73 ciclos.

d) 240 ciclos.

e) 384 ciclos
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Resolugao
Sabemos que 5 ciclos de Vénus correspondem a 8 anos terrestres.

Queremos saber quantos ciclos de Vénus correspondem a 48 anos terrestres.

Ciclos de Vénus Anos Terrestres

5 8
X 48
5_8
x 48
5_1
x 6
x =30

Gabarito: A

21.(Enem 2009)

Uma resolucao do Conselho Nacional de Politica Energética (CNPE) estabeleceu a obrigatoriedade
de adicao de biodisel ao dleo disel comercializado nos postos.

A exigéncia é que, a partir de 1.2 de julho de 2009, 4% do volume da mistura final seja formada por
biodisel. Até junho de 2009, esse percentual era de 3%. Essa medida estimula a demanda de
biodisel, bem como possibilita a reducao da importacao de disel de petréleo.

Disponivel em: http://www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 12 jul. 2009 (adaptado).

Estimativas indicam que, com a adicao de 4% de biodisel ao disel, serdao consumidos 925 milhdes
de litros de biodisel no segundo semestre de 2009. Considerando-se essa estimativa, para o
mesmo volume da mistura final disel/biodisel consumida no segundo semestre de 2009, qual seria
o consumo de biodisel com a adi¢ao de 3%?

a) 27,75 milhdes de litros.
b) 37,00 milhdes de litros.
c) 231,25 milhdes de litros.
d) 693,75 milhdes de litros.
e) 888,00 milhdes de litros.
Resolugao

A adicao de 4% de biodisel corresponde a um consumo de 925 milhdes de litros de biodisel.
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Com a adi¢ao de 3% de biodisel, quantos milhdes de litros serdao consumidos?

Percentual Adicionado Milhoes de litros de biodisel consumidos

4 925
3 X
925 _ 4
x 3
4x = 3 X 925
x = 693,75
Assim, serdao consumidos 693,75 milhdes de litros.

Gabarito: D

22.(Enem 2009)

Uma escola langou uma campanha para seus alunos arrecadarem, durante 30 dias, alimentos nao
pereciveis para doar a uma comunidade carente da regiao.

Vinte alunos aceitaram a tarefa e nos primeiros 10 dias trabalharam 3 horas diarias, arrecadando
12 kg de alimentos por dia. Animados com os resultados, 30 novos alunos somaram-se ao grupo, e
passaram a trabalhar 4 horas por dia nos dias seguintes até o término da campanha.

Admitindo-se que o ritmo de coleta tenha se mantido constante, a quantidade de alimentos
arrecadados ao final do prazo estipulado seria de

a) 920 kg.
b) 800 kg.
c) 720 kg.
d) 600 kg.
e) 570 kg.
Resolugao

Na primeira situacao, 20 alunos trabalharam 3 horas por dia durante 10 dias e arrecadaram 120 kg
de alimentos (12 kg por dia durante 10 dias).

Na segunda situacao, 50 alunos (20+30) trabalharam 4 horas por dia durante 20 dias (30 — 10).
Vamos calcular a quantidade arrecadada.
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Observe que podemos simplificar a tabela da regra de trés. Na primeira situa¢ao, os alunos
trabalharam 3 horas por dia durante 10 dias. Logo, trabalharam durante 30 horas.

Na segunda situagao, os alunos trabalharam 4 horas por dia durante 20 dias. Logo, trabalharam 80

horas.

20 30 120

50 80 X

Aumentando a quantidade de alunos, mais alimentos serdao arrecadados. As grandezas sao
diretamente proporcionais.

Aumentando o tempo de trabalho, mais alimentos serdo arrecadados. As grandezas sao
diretamente proporcionais.

Vamos simplificar as colunas por 10.

2 3 120
5 8 X
120 2 o 3
x 58
120 6
x 40
6x = 4.800
x =800
Assim, o total arrecado foi 800 + 120 = 920 kg de alimentos.

Gabarito: A
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23.(Enem cancelado 2009)

Pneus usados geralmente sdao descartados de forma inadequada, favorecendo a proliferacdao de
insetos e roedores e provocando sérios problemas de saude publica. Estima-se que, no Brasil, a
cada ano, sejam descartados 20 milhdes de pneus usados. Como alternativa para dar uma
destinacao final a esses pneus, a Petrobras, em sua unidade de Sdao Mateus do Sul, no Parana,
desenvolveu um processo de obtencao de combustivel a partir da mistura dos pneus com xisto.
Esse procedimento permite, a partir de uma tonelada de pneu, um rendimento de cerca de 530 kg
de dleo.

Disponivel em: http://www.ambientebrasil.com.br. Acesso em: 3 out. 2008 (adaptado).

Considerando que uma tonelada corresponde, em média, a cerca de 200 pneus, se todos os pneus
descartados anualmente fossem utilizados no processo de obtencao de combustivel pela mistura
com xisto, seriam entdo produzidas

a) 5,3 mil toneladas de dleo.

b) 53 mil toneladas de dleo.

¢) 530 mil toneladas de éleo.

d) 5,3 milhdes de toneladas de dleo.

e) 530 milhdes de toneladas de 6leo.

Resolugao

Sabemos que 200 pneus (1 tonelada) rende 530 kg de dleo.

Queremos saber quanto 6leo sera produzido a partir de 20 milhdes de pneus.

200 530

20.000.000 X

530 200
x  20.000.000

530 1
x  100.000

x = 53.000.000 kg

Como 1 tonelada corresponde a 1.000 kg, entao:
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x = 53.000 toneladas
Gabarito: B

24.(Enem 2009)

Segundo as regras da Férmula 1, o peso minimo do carro, de tanque vazio, com o piloto, é de 605
kg, e gasolina deve ter densidade entre 725 e 780 gramas por litro. Entre os circuitos nos quais
ocorrem competicOes dessa categoria, o mais longo é Spa-Francorchamps, na Bélgica, cujo tracado
tem 7 km de extensdao. O consumo médio de um carro da Féormula 1 é de 75 litros para cada 100
km.

Suponha que um piloto de uma equipe especifica, que utiliza um tipo de gasolina com densidade
de 750 g/L, esteja no circuito de Spa-Francorchamps, parado no box para reabastecimento. Caso
ele pretenda dar mais 16 voltas, ao ser liberado para retornar a pista, seu carro devera pesar, no
minimo,

a) 617 kg.
b) 668 kg.
c) 680 kg.
d) 689 kg.
e) 717 kg.
Resolugao

Cada volta corresponde a 7 km. Como sdo 16 voltas, entdo a distancia total é de 16 X 7 km =
112 km.

Sabemos que o consumo é de 75 litros para cada 100 km. Vamos calcular o consumo para 112 km.

75 100
X 112

Vamos armar a proporgao.
75 100

x 112
100x = 75 x 112

x = 84 litros

Cada litro de combustivel corresponde a 750g = 0,75kg. Portanto, a massa total de combustivel é
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84 x 0,75kg = 63 kg
Vamos agora somar a massa do combustivel com a massa do carro.
605 kg + 63 kg = 668 kg
Gabarito: B

25.(Enem 2001)

Um engenheiro, para calcular a area de uma cidade, copiou sua planta numa folha de papel de boa
qualidade, recortou e pesou numa balanca de precisao, obtendo 40 g. Em seguida, recortou, do
mesmo desenho, uma praca de dimensdes reais 100 m x 100 m, pesou o recorte na mesma
balanca e obteve 0,08 g. Com esses dados foi possivel dizer que a drea da cidade, em metros
guadrados, é de, aproximadamente,

Praca de area
conhecida

Planta

Interbits®

a) 800.

b) 10 000.

c) 320 000.
d) 400 000.
e) 5000 000.
Resolugao

A area da praca é de 100 m x 100 m = 10.000 m?. Essa area corresponde a uma massa de 0,08
g.
A massa da cidade corresponde a 40 g. Vamos calcular sua area.

0,08 10.000

40 X

Agora é s6 armar a proporgao.
10.000 0,08
x 40
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0,08x = 40 x 10.000

x = 5.000.000 m?
Gabarito: E

26.(Enem 1999)

Se compararmos a idade do planeta Terra, avaliada em quatro e meio bilhdes de anos (4,5 X
10% anos), com a de uma pessoa de 45 anos, entdo quando comegaram a florescer os primeiros
vegetais, a Terra ja teria 42 anos. Ela sé conviveu com o homem moderno nas ultimas quatro horas
e, ha cerca de uma hora, viu-o comecar a plantar e a colher. Hd menos de um minuto percebeu o
ruido de mdaquinas e de industrias e, como denuncia uma ONG de defesa do meio ambiente, foi
nesses ultimos sessenta segundos que se produziu todo o lixo do planeta!

Na teoria do Big Bang, o Universo surgiu ha cerca de 15 bilhdes de anos, a partir da explosao e
expansao de uma densissima gota. De acordo com a escala proposta no texto, essa teoria situaria o
inicio do Universo ha cerca de

a) 100 anos.
b) 150 anos.
¢) 1000 anos.
d) 1500 anos.
e) 2000 anos.
Resolugao

Estamos comparando a idade da Terra (4,5 X 10° anos) com um periodo de 45 anos. Queremos,
na mesma propor¢do, comparar a idade do universo (15 bilhdes de anos = 15 x 10°).

Anos Terrestres Bilhoes de Anos

45 4,5
X 15
Armando a proporc¢ao, temos:
45 _ 4,5
x 15
4,5x = 15 X 45
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x = 150
Gabarito: B
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CONSIDERACOES FINAIS

Ficamos por aqui, queridos alunos. Espero que tenham gostado da aula.

Vamos juntos nesta sua caminhada. Lembre-se que vocés podem fazer perguntas e sugestdes no

0o

nosso forum de duvidas.

c&Migo

Vocé também pode nos encontrar no instagram @profguilhermeneves e @profbrunnolima ou
entrar em contato diretamente comigo pelo meu email profguilhermeneves@gmail.com.

Um forte abraco e até a préxima aula!!!

Guilherme Neves
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




